

Давным-давно, году примерно в 1990, в деревне Сычёвой при разборке старинного дома рабочие нашли награду царского времени – Георгиевский крест 4 степени. На награде был номер 206039. Рассмотрев находку, решили отдать её в районный краеведческий музей.

Все попытки поиска награждённого по номеру награды ни к чему не приводили, так как ни интернета, ни компьютеров в то время не было. Совсем недавно, в декабре 2020 года, случайно получив информацию об опубликованных списках лиц, награждённых Георгиевским крестом 4 степени в период 1914–1922 гг., узнал, что этой награды удостоился старший унтер-офицер Фёдор Васильевич Фёдоров за отличие в бою 15 мая 1915 года в составе 53-го Сибирского стрелкового полка, 14-й Сибирской стрелковой дивизии.

Такая фамилия известна в нашем районе, в частности в д. Сычёвой жило несколько семей. Возникли закономерные вопросы: из нашей ли местности герой? за какой бой он получил награду? остались ли у него родственники?

Начались кропотливые поиски в интернете. Постепенно узнал, что Фёдоров Ф.В. был призван в армию из запаса в 56-й Сибирский стрелковый полк, сформированный в г. Омске, в Омском военном округе, а на фронте с германцами в ноябре 1914 года пропал без вести. В документе об этом зафиксирован его домашний адрес: Тобольская губерния, Черноковская волость, д. Сычёва.

Сомнений у меня больше не оставалось, что хранящийся в музее Георгиевский крест действительно принадлежал Фёдорову Ф.В., уроженцу д. Сычёвой!

Значит, ошибся писарь 56-го Сибирского стрелкового полка: не пропал без вести наш герой, а воевал в соседнем 53-м Сибирском стрелковом полку, сформированном в городе Новониколаевске (Новосибирске). Как же произошла эта ошибка? Оказывается, по прибытии на фронт 14-й Сибирской стрелковой дивизии её повели в атаку на позиции противника без предварительной разведки его сил. Местность была открытой, ровной, без леса. Германцы стреляли по наступающим русским из всех видов стрелкового и артиллерийского оружия. Дивизия понесла огромные потери, в неразберихе Фёдорова Ф.В. занесли в списки пропавших без вести, а на самом деле перевели в соседний 53-й Сибирский стрелковый полк, где он и воевал.

18 мая 1915 года на участке обороны 53-го Сибирского стрелкового полка немцы впервые применили газобаллонную атаку на восточном фронте. Полк в составе 14-й Сибирской стрелковой дивизии оборонял город Варшаву у реки Гниды, имея в своём четырехбатальонном составе 35 офицеров и унтер-офицеров, 3250 рядовых солдат с винтовками и 193 безоружных. На весь полк было 6 пулемётов, но в дивизии имелись разнокалиберные артиллерийские орудия, свыше 60 стволов и автопулемётный взвод. Ниже привожу слова очевидца того боя.

«Утром, в 3 часа 20 минут, после кратковременного артобстрела германцы выпустили хлор, открыв одновременно ураганный пулемётный и ружейный огонь по передовым русским окопам и сильный артиллерийский огонь по участку 14-й Сибирской стрелковой дивизии.

Полная неожиданность и неподготовленность со стороны русских войск привели к тому, что солдаты проявили больше удивления и любопытства к появлению облака газа, нежели тревоги. Приняв облако газа за

маскировку атаки, русские войска усилили передовые окопы, подтянув резервы. Вскоре окопы, представляющие лабиринт сплошных линий, были местами забиты трупами и умирающими людьми. Через два часа хлор образовал в низинах газовые болота и погубил всходы яровых и клевера. Всего в дивизии и в приданных к ней других воинских частях пострадало 9038 человек, из них 1183 умерло от отравления хлором.

В 6 часов утра германцы предприняли ряд атак на участок обороны 14-й Сибирской стрелковой дивизии, но все были отбиты. В течение дня, вечера и ночи германцы активно нападали, и было отбито ещё свыше 10 атак, причём страдание и напряжение оставшихся в строю достигли высшего предела».

Именно за эти бои в числе других 95 особо отличившихся солдат полка Фёдор Васильевич Фёдоров был награждён Георгиевским крестом 4 степени.

Для меня оставался неясным третий вопрос – о родственниках героя. В этом мне помогли мой друг, известный краевед Аркадий Михайлович Быков, предоставивший сведения по д. Сычёвой из первой Всеобщей переписи населения Российской империи за 1897 год, и моя тётя, обладающая уникальной памятью в свои 90 лет, Александра Фёдоровна Бортвина, уроженка д. Русаки, долгое время жившая в с. Чёрном.

Посмотрев переписи, я узнал, что Фёдор Васильевич Фёдоров родился в 1885 году в большой крестьянской семье, у него было 4 брата и 3 сестры. Родители его занимались земледелием, были русскими, православными. Отец, Василий Иванович, 1850 года рождения, был грамотным, умел читать и писать, что было в то время большой редкостью среди сельских жителей. Мать, Евдокия Павловна, и три сестры Фёдора Васильевича, грамоты не знали. А вот старших братьев, Филиппа и Михаила, отец сам научил читать и писать.

Фёдор и его младший брат Алексей обучались грамоте в двухклассной школе Министерства народного просвещения. В дальнейшей жизни, когда Фёдора Васильевича призвали на действительную военную службу (скорее всего в 1906 году, так как в армию в царское время призывали совершеннолетних, в 21 год), умение читать и писать, знание других предметов, которым обучали в школе, ему пригодились, он окончил курсы младших командиров и после службы в армии, в 1909 году (служили в пехоте три года) вернулся домой в чине унтер-офицера и стал в запасе ратником 1 разряда.

Когда в августе 1914 года началась Первая мировая война, а в России её называли Великой войной, Фёдора Васильевича вновь призвали в армию с повышением в чине до старшего унтер-офицера. В г. Омске был сформирован 56-й Сибирский стрелковый полк, в составе которого ему довелось участвовать в первых боях по защите Отечества.

Как сложилась его судьба после войны, мне пока неизвестно, но известно то, что у него остались родственники, потомки младшего брата Ивана Васильевича, живущие в г. Тобольске и с. Чёрном.

Использована литература:

1. deЛ з ru «Химическое оружие н фронт х мировой войны» http://www.supotnitskiy.ru/book/book5_2_3.htm
2. Перв я миров я войн – информ ционный порт л <https://gwar.mil.ru/events/33/?backurl=%3Fyear%3D1914%26month%3D11%26event%3D715&bttype=main>
3. Перв я Всеобщ я перепись Российской империи 1897 год д.Сычѳв <http://archiv.72to.ru/index.php/ga-tobolsk>